

深入开展纵横汉字输入法培训 提高农民数字化水平

北京市平谷区教育委员会 杨国伶 李强

北京市平谷区辖区面积 1075 平方公里，全区下辖 16 个乡镇、2 个街道办事处、4 个地区办事处，273 个行政村，人口 40 万人，农村常住人口 290567 人。平谷区位于远郊区，经济基础比较薄弱，居民文化素质偏低。为提高居民的综合素质和数字化、信息化水平，平谷区教委大力开展了计算机培训，并在此基础上推进纵横汉字输入法的培训工作。2007 年以来，我区已将纵横汉字输入法推广到全区 16 个乡镇、兴谷街道和老年大学，共培训 4758 人。现将纵横汉字输入法培训的经验和做法总结如下：

一、领导重视，推动培训工作开展

一是将培训列入成教计划和考核标准。为加大培训力度，教委每年都将纵横汉字输入法培训工作列入成人教育工作年度计划，全区计划年培训 1500 人以上。我们还将培训纳入了各乡镇街道成人学校年终评优标准中，在 50 分的教育培训分数中纵横汉字输入法培训为 6 分，占培训总分数 12%。

二是召开会议部署培训任务。每年年初教委都召开乡镇街道成人学校校长会，下达了培训任务指标，要求各成校要高度重视纵横汉字输入法培训工作，进一步扩大培训覆盖面，提高培训质量，并做好学员的考核工作。要求各学校学员参考率在 50%以上，考核的合格率达 50%以上，优秀率达 5%以上。

三是深入基层指导培训工作。为掌握培训的进展情况，教委领导多次深入乡镇街道成人学校指导工作，及时召开乡镇成人学校校长会，汇报培训情况，保障了纵横汉字输入法在全区范围内的广泛推广。

四是举行区级比赛。为推动培训工作的深入开展，扩大培训覆盖面，2007 年以来区教委已举办了兩届纵横汉字输入法比赛，比赛分青年组、中年组和老年组，共有 61 名学员参加了比赛，其中年龄最大的 72 岁。比赛共评出一等奖 15 名，二等奖 13 名，三等奖 27 名，大华山、峪口、刘家店镇 3 所成人学校由于组织得力、成绩突出，还获区组织奖，教委为获奖学员和优秀组织奖的学校颁发了证书和奖品。

二、建设队伍，保证培训质量

做好培训工作教师是关键。为建立起一只专业的师资队伍，进而推动全区纵横汉字输入法的培训工作，我们加大了师资培训力度。

一是举办师资培训班。2007 年 1 月教委举办了纵横汉字输入法师资培训班，北京市老教协秘书长张定亲自在培训班上作动员，讲解纵横汉字输入法的优点和推广纵横汉字输入法的重要意义。北京市教科院何引教授亲自为来自我区 16 个乡镇和两个街道成人学校 34 名教师进行了培训。为保证

培训质量，教委又于1月22日对受训教师进行了测试，34名教师全部通过考核，建立起了一支合格的纵横汉字输入法培训教师队伍，成为了我区开展培训的骨干力量。

二是培养村级教师骨干。各乡镇成人学校在培训中深入挖掘师资力量，扩充师资队伍。他们通过培训大学生村官、村干部和后备干部等，将纵横汉字输入法带到各村，再由他们在本村培训推广，扩大了培训的覆盖面。大华山镇成人学校学员孙红伟、岳迎春分别是胜利村和山门沟村的后备干部，由于学习突出，分别参加了区级和市级比赛，并取得好成绩。他们不仅是学员，还是镇成人学校纵横汉字输入法兼职教师，负责本村纵横汉字输入法的培训与推广。

三是进行教师纵横汉字输入速度测试。为提高教师纵横汉字输入速度，使他们熟练掌握输入方法，2009年2月我区组织了由乡镇街道成人学校教师参加的纵横汉字输入法教师测试，并针对测试中一些教师成绩偏低的问题，教委领导对教师提出了更高的要求，并计划在年底再组织教师测试。

三、加大投入，加强培训站点建设

做好纵横汉字输入法培训工作基地是基础，为给学员学习提供良好的条件，区教委进一步加强了培训站点建设。

一是确定培训站点。为扩大纵横汉字输入法的培训面，我们把老年大学、兴谷街道成人学校和16个乡镇成人学校确定为培训站点。我区16个乡镇全部建有成人学校，其中5所成人学校已被市教委认定为市级示范性成人学校，16个乡镇成人学校都配备了多媒体教学设备和1—2个计算机教室，现代化的教学设备为培训奠定了基础。

二是加强站点建设。教委为每个站点发放了培训教材，安装了教学软件。培训站点不仅承担培训任务，而且还免费向学员开放，并有培训教师负责指导，学员随时都可到学校练习，为学员提供了一个良好的学习场所。为保证培训站点教学设备正常运转，区教委还为每个站点投入资金5万元，用于教学设备的运转和维护，保证了培训工作的正常开展。

四、广泛宣传，提高农民学习的主动性

为提高农民参加纵横汉字输入法培训的主动性，使学习成为他们自觉、自愿的行为，我们采取多种形式加大了宣传力度。

一是通过各种培训班宣传。各乡镇成人学校每年都举办中专班，实用技术、计算机等农民培训班，学校在培训班上宣传纵横汉字输入法的优点，使学员们认识到纵横汉字输入法的优势。

二是利用村广播宣传。广播宣传速度快，宣传面广，是一种很好的宣传形式。独乐河镇成人学校在13个村进行了广播宣传，使群众对纵横汉字输入法的认识有了很大提高。马坊镇成人学校利用各村计生专干工作例会时机，首先向计生专干宣传，并通过他们利用村广播站向全体村民宣传。

三是印发材料宣传。独乐河镇成人学校开展了宣传咨询活动，他们在镇主要街道张贴了横幅，发放宣传材料500余份，现场咨询1000余人。刘店镇成人学校印制了纵横汉字输入法招生简章，就纵横汉字输入法易学、快速等特点详细地作了介绍，并逐村发放和宣传。马坊镇成人学校以发放通

知的形式让各村书记、主任了解培训的意义，以引起他们足够的重视，并通过他们鼓励本村百姓积极参与。

四是深入基层宣传。我区的老年大学设在城区，针对退休的老年人年龄比较大，大部分人不会计算机操作技术，而且他们有充裕的时间学习的情况，2008年教委把老年大学作为重点推广的单位之一，教委领导亲自深入老年大学进行宣传，使该校领导了解了纵横汉字输入法的优点，目前我们已在老年大学举办了4个培训班，86名老年人参加了培训。通过宣传，使农民认识到学习汉字输入的重要作用，消除了他们担心学不会的消极思想，提高居民参加培训的积极性。

五是学员现身说法宣传。2008年大华山镇成人学校举办了2个培训班，培训学员108人，这些学员年龄跨度大，文化程度差异大，部分学员不会拼音，有的会拼音但大小写不能区分，不认识键盘上的大写。刚开始培训时，部分学员不习惯这种方法，产生了畏难情绪，他们就请了去年在比赛中获我区一等奖的孙宏伟进行现身说法，使大家很快增强了信心，有96人参加了考试，参考率达到了88.9%，有92人考试合格，合格率达到了95.8%。

五、结合实际，大力开展培训工作

各乡镇成人学校重视培训工作，他们采取多种形式开展培训工作，在培训中做到了三个结合。

一是与农民中专学历班相结合。我区16所乡镇成人学校都有农民中专学历班，为推广纵横汉字输入法的培训工作，学校在中专班学员的计算机课程中加入了纵横汉字输入法的培训内容。2008年夏各庄镇成人学校有两个中专班，该校培训的108名纵横汉字输入法学员全部是中专班的学员。

二是与计算机培训班相结合。各乡镇成人学校把纵横汉字输入法作为计算机培训的一项重要内容进行普及。刘家店镇成人学校是市级示范性成人学校，该校有2个计算机教室，2008年他们举办了8期计算机培训班，232名计算机班学员全部学习了纵横汉字输入法。

三是集中培训与学员练习相结合。虽然纵横汉字输入法简单易学，但是要熟练掌握输入技术，提高打字速度必须强化练习，各乡镇成人学校在教师集中讲授输入方法和技巧的基础上，计算机教室全天面向学员开放，学员可随时到学校练习。

六、适应需求，培训取得显著成效

通过培训，我区纵横汉字输入法培训面已扩大到了全区16个乡镇和老年大学，参加培训的学员既有10来岁的孩子，又有70多岁的老人；既有小学文化程度的学员，又有大学毕业生，既有地地道道的农民，又有干部职工。学员们通过学习掌握了纵横汉字输入方法，并能熟练地应用到工作、生活中。

一是提高了居民学习计算机的兴趣。纵横汉字输入法简单易学，特别适合老年人和不会拼音的人员学习，深受学员欢迎。一些农民和年龄偏大的学员，以前不敢动计算机，通过学习他们对计算机产生了浓厚的兴趣，不但学会了打字、上网，还能熟练的使用计算机。金海湖镇郭家屯村的吴云良老人现在已经51岁了，家里有电脑，可惜不会汉语拼音，学习了纵横汉字输入法后他非常高兴，

他说：“纵横汉字输入法，简单、易学，不需要太多的电脑知识，也不用拼音，只用一只手就可以，这种打字法使我也能在电脑上和别人交流了”；平谷镇的王德忠的老人是位退休老教师，已经快七十岁了，他对学习纵横输入法表现出了极高的热情，由于年龄大了，动手能力较慢，他接连几期参加了纵横汉字输入法学习，现在他不仅学会了打字，还学会了上网看新闻、看天气预报。

二是提高了居民的工作效率。部分学员通过学习纵横汉字输入法，提高了打字速度，掌握了计算机的操作技术，并把所学知识应用到工作中，提高了工作效率。大兴庄镇大兴庄村村民金连惠，工作当中经常要填写表格上报材料，由于拼音不熟，经常求人填写表格打写材料，自己很想学会使用电脑，就是让输入法难住了，知道镇成人学校要组织纵横码输入法培训，他积极报名参加学习，现在报表和材料不再用求别人了；马坊镇石佛寺村的老会计刘淑芳，今年已经 65 岁了，她非常好学，但就是不会拼音，当她得知开办纵横汉字输入法培训班后，积极报名参加了培训。经过认真的学习、练习，现在她已经能够比较熟练的进行汉字录入了，并能使用计算机制作一些表格了，老人高兴的说：“是纵横汉字输入法帮我圆了用电脑的梦”。

三是促进了农民增收致富。平谷的主导产业是农业，果品是支柱产业，全区有果园总面积 40.8 万亩，其中大桃总种植面积 22 万亩。近几年，随着“工业强区，旅游富民”战略的实施，我区的旅游业发展迅速，民俗旅游已成为部分农民收入的主要来源。我们培训的学员中绝大部分是农民，其中有部分果农和民俗旅游户，他们通过培训，不仅学会了打字，掌握了计算机基本操作技术，而且还学会了上网，发布信息，对增收致富起到了很大的促进作用。独乐河镇北寨村的民俗旅游户刘二勇对纵横汉字输入法很感兴趣，天天在家中练习输入法，有时出现问题积极打电话来问教师怎么解决，通过学习他掌握了输入方法，并在网上预定了一些客户，这使得他十分开心；镇罗营镇五里庙村的李春梅同志，家里买电脑已有两年多，但由于不会使用电脑，电脑成了家里的摆设，参加培训班后，她学习积极主动，很快掌握了纵横汉字输入法，并把自己家的果品信息通过文字的形式挂在网上。